Aufgabe 1983 3b: 4 P

Von einem Viereck ABCD sind die Winkel £CAD = o, =28, 2°,
£BAC =0, =48,8°, xCBA=p =67,4° und £DCA = 90°
sowie die Diagonale AC = e = 6,43 cm gegeben.

Berechnen Sie die Seiten BC =b und CD = ¢ sowie den Umfang
u des Teildreieckes BCD.

Strategie 1983 3b:
Gegeben: Skizze:
£CAD = a, =28,2°
£BAC = a, = 48, 8°
ZCBA=p=67,4°
£DCA =90°
AC=e=6,43cm

Gesucht:
BC=b
CD=c
u

BCD




Strategie 1983 3b:

Struktogramm:

v, +0, +B=180°

Losung 1983 3b:

1. Berechnung_der Strecke CD = c:

Tangensfunktion im
tana, = Gegenkathete _c rechtwinkligen
Ankathete e gelben
c Teildreieck ACD
tan28,2° =
6,43
Cc
0,5362 = 6.43 Seiten tauschen
€_-0,5362 -6,43
6,43

c=3,45cm




Losung 1983 3b:

2. Berechnung_der Strecke ﬁ =b:

b _ €& Sinussatz im
sinoz2 B sinp allgemeinen
hellblauen
b _ 6,43 Teildreieck
sin48,8° sin67,4°
b _ 6,43
0,7524 0,9232 A
b___6,0649 |-0,7524
0,7524
b=5,24cm

3. Berechnung des Winkels v_:

Winkelsumme

v, + o, +p=180°

v, +48,8° +67,4° = 180°
v, +116,2° = 180° -116,2°
v, = 63,8°
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Losung 1983 3b:

4. Berechnung_des Winkels v:

V= '}fl —|—'}f2
v =90°+ 63,8
v =153, 8°

5. Berechnung der Strecke BD =f:

Kosinussatz im

f2=h24+c?2-2.b-c-cosv allgemeinen
! griinen
f2=5,24? 13,452 _2.524.3,45.c05153,8° Teildreieck

f2 = 27,4576 +11,9025-2.5,24.3,45.(~0,8973)

f2 = 39,3601 - 36,156 (- 0,8973)

f2 = 39,3601 + 32,4427

f2 =71,8028 2
f=8,47cm




Losung 1983 3b:

6. Berechnung des Teildreiecksumfangs U, :

Ugp =b+C+f
Ugep = 5,24+ 3,45+ 8,47

Un = 17,16cCm




